

今日聚焦

整形热背后的隐忧—— 变脸，没那么容易



本报记者 何苏鸣

核心提示:

隆鼻、抽脂、割双眼皮、打瘦脸针……在不知不觉间，越来越多的人尝试对自己“动手动脚”。这其中，为消除缺陷的有之，为锦上添花的更甚。而在爆炸式增长的整形大军背后，同样不容忽视的，是近10年因整形被毁容的人数:20万。



“整容手术的最高境界:你知,我知,而且他人不知。”当电影《整容日记》开头,整形医院的护士说出这句话时,22岁的文贝(化名)不自觉地攥紧了拳头。此时是2014年4月,离她大学毕业还有两个月,距离将

在另一座城市开始的研究生生活,还有5个月时间。对这个打小因长相平平而默默无闻的女孩来说,用这个夏天长达90天的时间来一次“改头换面”,是一场蓄谋了整个大学生活的冒险,“也许真会带来不一样的生活”。



现象:外貌投资受追捧

文贝并不孤独。而今,越来越多的人走进整形医院,为自己的外貌“投资”。省人民医院整形美容中心主任吴溯帆作了一番统计:每月至少有1000人,在该中心接受各类整形手术。

“最初时,整形外科以‘雪中送炭’式修复为主要目标。医治先天性畸形和后天性创伤,是整形医生最主要的工作。”吴溯帆告诉记者,整形手术的第一次大规模发展是在二战时期。不过如今,随着美容需求的增加,“锦上添花”已成为他们的主要工作。在吴溯帆经手患者中,80%是出于美容需求,这其中,又有约80%是进行不动刀的“手术”,也就是目前流行的“微整形”。

“父母的遗传基因无法改变,容貌却可以请整形医生重新雕琢。”但凡接受整形的人,对这句话都深信不疑,而且他们的观念正影响越来越多的身边人。杭州整形医院院长谭晓燕从业20多年,目睹整形从“整一代”延续到“整二

代”。她说,家长对孩子整形的态度,从反对到理解,再到鼓励。如今,有父母甚至逼孩子来做整形,无非是想借此给孩子今后的人生“加分”。

“差不多从高考结束后的两周开始,会出现学生‘整形潮’。”杭州市一医院医疗美容科副主任李金晟说,据不完全统计,每年暑期的整形门诊与住院病人中,约有1/3是学生。杭州整形医院的统计数据则更为“夸张”:今年前半个暑期,该院共接待2000多人整形,其中90%是学生,男女比例为1:9;有80%是准大学生,包括刚参加完高考和准备出国留学的学生。

年轻人想要更美丽,中老年人则希望留住青春。从整形项目来看,学生们“动”得最多的是眼睛,如割双眼皮、开内眼角等,约占学生整形手术总数的一半,其次是隆鼻、点痣、隆胸等;而在消除眼袋、提拉皮肤等与岁月“作战”的项目上,年长者更舍得花钱。



忧虑: 鱼龙混杂难分辨

若干年之后,“微整形”会不会成为更多人的选择?

在吴溯帆看来,答案是肯定的:“就像曾经我们觉得烫头发是件很了不起的事,如今已稀松平常一样,以后一定会有越来越多的人选择‘微整形’。”

然而,面对庞大的整形美容市场,很多人想从中分一杯羹,其中不乏一些黑心商人,用假冒伪劣产品欺骗消费者,或是不具备资质却大打整形美容旗号,让不少人上当受骗,吃尽苦头。

据央视日前调查,近10年来,中国有20万张脸毁于整形。北京的高小姐在美容机构接受整形治疗后,下巴长期肿胀疼痛,专家认为她很可能是被注射了由“奥美定”冒充的玻尿酸。这种“奥美定”在人体内分解会产生毒性,早在2004年时,国家食药监局就已明文禁用。

“类似在其他地方做整形后发生问题,来找我们补救的人不在少数。我印象最深刻的是,前段时间有一位女老板,在一家美容院注射了所谓的高端嫩肤产品,结果整个脸部发生溃烂。”吴溯帆告诉记者,美容院不等于美容医院,穿上白大褂的美容师也不代表他就是执业医师,“在浙江,从事整形行业的医生,必须拥有医疗美容主诊医师证。”

吴溯帆认为,如今的医疗美容市场鱼龙混杂,求美者切不可因贪便宜或图方便,去那些只具备美容护理资质的美容院,接受整形手术或注射美容,更不能自己网购整形材料,草率行事,“即使在有资质的正规医疗美容机构,手术也存在一定风险,千万不能拿自身的健康开玩笑。”

此外,在整形预期上,求美者也需要保持理智。“整形手术是有局限性的,再厉害的整形外科医生也不可能把一个人克隆成另一个人,而且并不是人人适合或需要整形。在决定整形前,最好多听听专业医生的建议。”谭晓燕告诉记者,在她和同事的劝说下,每年有很多人放弃整形,其中学生放弃的比例达10%。

如今,文贝已经开始她的忙碌而充实的研究生生活。当被问及会不会再次对自己“动刀”时,她的回答显得犹豫:“应该……不会了吧?”

渴望:每天活得更精彩

如果要用一个词形容自己,“普通”是文贝的第一选择。她这样向记者描述曾经的形象:身高不到1.6米,体重却有60公斤,方脸,单眼皮,鼻梁不算塌,但绝对不高。虽然这番相貌不会如《整容日记》中女主角郭晶晶“车祸现场”般惨烈,可身处人堆里,一定不是让别人印象深刻的那个。

因为外貌,文贝从小就自卑:她不是老师关注的重点,也没得到父母足够的重视和爱,更让她沮丧的是——从来没有男生喜欢过她。当校园的爱情故事轮番在身边上演,她却永远是旁观者。“都知道以貌取人不好,可谁不喜欢漂亮好看的呢?”文贝说,大二那年,当暗恋的学长第4次询问她的名字时,她开始有整容的冲动。那时起,她开始留意一切关于整形的信息,并努力从不多的生活费里挤出“美容经费”。

毕业典礼的第2天,她独自一人来到比较无数次后胜出的一家医疗美容医院咨询。“进去时觉得挺不好意思,可听了她们的介绍,觉得自己做了一个英明的决定。”文贝告诉记者,接待她的咨询师现身说法,用自己的整形经历给出建议。一番权衡之后,她选择开双眼皮、注射隆鼻、注射瘦脸、激光嫩肤和腿部抽脂等5个项目,前后花费3万余元。

科技,似乎真的带来“化腐

朽为神奇”的魔力。不到一个月的休整消肿后,文贝发现,原本那个平凡的女孩不见了,镜子里的自己,身材匀称了不少,整张脸特别神采奕奕。

9月,重新走进校园的文贝,第一次发现自己有了骄傲的资本,“报到那天,好几个男生抢着替我拿行李。”而原本一到公众场合就习惯性缩进角落的性格,似乎也彻底改变:她第一次报名参加学生会的竞选,第一次主动帮助老师主持班会,说话时嗓门大了,脸上微笑也多了。按电影里的对白来说,“整容后相貌气质全变了,对自己的认识程度也不一样了”。

当然,整形也带来烦恼。文贝坦言,尽管现代社会越来越接受整形这一新事物,可她依旧没有勇气承认自己的外貌“做过手脚”,自己的过去更是一个“雷区”。有一次在街头偶遇中学旧友,对方拉住她连连惊叹“你变漂亮了”,她恨不得立马转身,“我告诉她,主要是减肥了。要是被发现我整形,肯定会成为朋友圈里的大八卦!”



视野网供图

专家观点

中国医学科学院整形外科医院副院长赵振民教授:目前,许多人在整形美容问题上存在误区:一是总认为整形美容能改变一切;二是美的标准不科学或过于片面,忽视了自身的实际情况;三是认为外表好看就是美,把外表好看作为工作、婚姻、生活是否成功的唯一尺度。在这种不健康、不理性的整形美容观念误导下,许多求美者不顾及身体健康,选择整形美容。其实,真正的美是在于内在与外表的和谐,即外表与人的内涵、教育、成长过程、生活环境、职业生涯等因素相适合。适合自己的,才是真正的美。

深呼吸

菊花残,伤不起

呼和浩特市一场原定于10月10日结束的菊花展,由于气候适宜而延期。然而从10月11日早间开始,陆续有市民来到展览地搬花,导致数万盆菊花被哄抢一空,现场一片狼藉,只留下满地残菊。

哄抢,又见哄抢。按照惯例,菊花展结束后,市民可以将剩余的菊花搬回家。但是今年情况有所不同,在主办方已发布“菊花展延续,望市民赏花勿搬花”的通知后,依然有众多市民熟视无睹,提早将菊花占为己有,着实令人汗颜。菊花展是一张文明试纸,折射出一些市民文明素质的缺失。搬走一盆鲜花事小,但哄抢的不良示范效应事大,最终受损的是一座城市的文明形象。

然而,更令人尴尬的是,类似场景并非呼和浩特独有。曾几何时,在南昌市风车展上,10万只风车在展览结束当天被抢空;湖南省株洲市菊花展最后一天,数千盆菊花被市民搬走,展览被迫提前结束……近年来,类似的事件屡屡刺痛公众的神经,让文明蒙羞。或许有人觉得“大家都在拿,自己不吃亏”,有人甚至会认为“法不责众”,有人甚至为自己眼疾手快而沾沾自喜。殊不知,自己抢到蝇头小利,却因此丢掉文明,丢掉素质。展览落幕前的哄抢带给我们诸多反思。既然类似的“疯狂”已不是第一次上演,相关部门是否应该提前制订预案,采取应对措施?

古人说,不以善小而不为,不以恶小而为之。对一座城市而言,最美的风景不是摆放自家阳台上的盆景,而是每个人所展现的文明举止。让我们用一言一行,为城乡的风景增添色彩。那么,生活将因你而美好。

沈吟

一周网事

关键词:国考在即

日前,中共中央组织部、人力资源社会保障部和国家公务员局消息,2015年度中央机关及其直属机构考试计划招录2.2万余人,公共科目笔试定于11月30日举行。

网友水瓶座的小勇哥——只有改进选择方式和标准,才能真正选拔出优秀人才。

网友潜江人广华——希望严格考纪,做到公平、公正、公开。

关键词:教授出格

近日,有网友发布照片,指四川美术学院副教授王小箭在吃饭时“强吻”两名女学生。王小箭对此发出道歉信,称“酒后失当行为是错误的”,学校也对其做出处理。

网友向左走向右走——为人师表,凡事都应有度。此番行径,如何教书育人?

网友淘气皮特——要坚决把不适合为人师表者“请”出教师队伍。

关键词:网络侵权

最高法院日前公布《最高人民法院关于审理利用信息网络侵害人身权益民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》,于10月10日起施行,法院可责令网络服务商提供个人信息锁定侵权者。

网友大失落者——你可以发表自己的观点,但不能传播谣言。

网友燕山之石——网络不是法外之地,做有担当的网民,要对自己的言行负责。

关键词:雾霾来袭

“十一”长假刚过,雾霾来势汹汹。北京启动下半年首个“重污染预警”;河南部分地区能见度小于1公里;天津21个监测点重度污染……华北大部分地区遭遇“心肺之患”。

网友申爱民——雾霾不可怕,可怕的是明知雾霾有害却消除不了。

网友杨再昌——对高污染企业治理下不了手,雾霾就上得了场。